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Bc. Václav Krejčí: Analýza vlivu těžby nerostných surovin na míru demokracie 

v zemích subsaharské Afriky

Václav Krejčí si vybral velmi zajímavé a v odborné literatuře již několikrát uchopené téma 

dopadu nerostných surovin na demokracii v zemích subsaharské Afriky. Ačkoliv se jedná o téma 

opakovaně uchopené, je jeho revize s delším časovým odstupem jistě relevantní a zajímavá, a 

právě taková je práce kolegy Krejčího. 

Hlavním teoretickým východiskem práce je teorie ropného prokletí od Michaela Rosse, 

kterou autor představuje, včetně jeho kritiky, v první teoretické kapitole. V druhé kapitole autor 

stručně charakterizuje zkoumaný regionu, tj. subsaharskou Afriku. Zaměřuje se tu i na témata, 

která s jeho prací příliš nesouvisí, zvláště způsobem, kterým je uchopuje – v tomto ohledu musím 

zmínit zejména historický exkurz v rámci kapitoly 2.1 Subsaharská Afrika, který čerpá téměř 

výhradně z jediného (byť beze sporu velmi kvalitního) autora, a který se ve své podobě k tématu 

příliš nevztahuje. Ve třetí kapitole autor představuje intervenující, kontrolní proměnné, tj. 

proměnné, které autorova hypotéza o negativním dopadu nerostných surovin na míru 

demokracie sice nezahrnuje, ale které podle autora mohou mít na míru demokracie podstatný 

vliv. Tuto část práce považuji za velmi kvalitní přehled různých teoretických proudů, které se 

otázkou „příčin“ demokracie zabývají, v němž autor navíc prokazuje své schopnosti zkoumané 

proměnné vhodně operacionalizovat. Jedinou výtku mám k operacionalizaci konfliktů, v níž se 

autor sice odkazuje na HIIK, ale nikde v práci jsem nenašel odkaz na konkrétní dataset, ze 

kterého by čerpal. Rovněž čtvrtá, analytická kapitola je velice zdařilá a autor v ní prokazuje své 

dobré analytické a interpretační schopnosti. 

Autor ve své práci dochází k závěru, že Rossova teorie je částečně platná, tedy že ropa 

(nikoliv minerály) negativně ovlivňuje demokracii – autor dokonce tvrdí, že „těžba ropy značně

ovlivňuje míru demokracie v zemích SSA“ (s. 63). Pokud se však podíváme na výsledky regresní 

analýzy, zjistíme, že tento vztah je spíše velice slabý (variability výskytu ropy vysvětluje pouze 6,6 

% variability míry demokracie) a je otázkou, zde se jedná o potvrzení Rossovy teorie, či nikoliv. 

Po zahrnutí intervenujících proměnných autor následně dochází k závěru, že vedle ropy je míra 

demokracie ovlivněna i výskytem muslimského obyvatelstva a úrovní HDP, není však ovlivněna 

výskytem konfliktů, což považuji za velmi zajímavé a přínosné. 

Po formální stránce je práce na vcelku dobré úrovni, i když se drobná pochybení vyskytují 

– např. v psaní pomlček a spojovníků, číslovek či chybnému stránkování seznamu pramenů a 

literatury. 

Práci na základě výše uvedeného rozhodně doporučuji k obhajobě, jelikož se jedná o 

kvalitní a svoji metodou i analyticko-interpretačními schopnostmi nadprůměrný text. 

V Českém Meziříčí 31. srpna 2015 Mgr. Jan Prouza 




